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Cartera de Crédito

La cartera de créditos al sector doméstico presenta resultados satisfactorios respecto al año anterior, al registrar un aumento de 5.8% en el año 2001, mientras que el crédito al sector privado presenta un crecimiento de 7.3% en 2001, lo que se compara favorablemente con el nivel de 6.3% observado en el año  2000. Por su parte, el crédito al sector público mantiene su tendencia de disminución (16.4% en el año 2001) en respuesta a la cancelación de deuda del Gobierno Central con el Banco Nacional de Panamá. El crédito se ha canalizado principalmente a los segmentos de financiamiento interbancario (B/294 millones), industria (B/175 millones), hipotecario (B/133 millones) y consumo personal (B/83 millones). El ritmo de crecimiento fue satisfactorio hasta el tercer trimestre, registrándose durante el cuarto trimestre una contracción importante en el financiamiento corporativo.

Sistema Bancario Nacional
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Variación Absoluta del Saldo de Créditos Internos

Año 2000 y 2001 por trimestre

(en millones de Balboas)

Fuente: Superintendencia de Bancos
La tendencia más favorable se observa en la banca privada extranjera cuyo crédito al sector privado se ha incrementado en B/634 millones (16.7%).  Ello responde a una posición más competitiva de la banca extranjera por un costo de fondos más bajo, que le ha permitido incursionar durante este año en segmentos de crédito, como el hipotecario, que tradicionalmente era atendido por la banca local. La banca extranjera ha canalizado recursos al segmento interbancario (B/293 millones) especialmente por las operaciones de Bladex, al sector industrial (B/176 millones) principalmente por operaciones de Citibank durante el último trimestre; y al financiamiento hipotecario (B/82 millones) por operaciones de bancos como BBVA y HSBC Bank.

Banca Privada Extranjera

Variación Absoluta del Saldo de Créditos Internos
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Años: 2000 y 2001 por trimestre

(en millones de Balboas)

Fuente: Superintendencia de Bancos

Por su parte, la banca privada panameña ha contraído su exposición de riesgo asumiendo una posición más conservadora en respuesta al contexto económico local. Esta posición ha sido común en la mayoría de los bancos locales de mayor tamaño de activos.  El crédito al sector privado de la banca local ha disminuido en 0.8%, especialmente por el decrecimiento en el financiamiento corporativo (B/107 millones) y el crédito hipotecario (B/43 millones); sólo en el crédito de consumo personal se registran un aumento en el flujo neto de créditos al sector (B/79 millones).

La desaceleración de la economía tiene un impacto moderado sobre la calidad de activos del Centro Bancario.  Los préstamos vencidos representan el 2.63% del total de la cartera de préstamos, en comparación con el 1.61% del año anterior. Por su parte, el nivel de provisiones representa el 96.9% del total de la cartera vencida o el 2.55% del total de la cartera de préstamos.  El incremento en provisiones fue una tendencia que el sistema inició desde fines del año anterior, y la banca ha cargado contra resultados B/303 millones en el año 2001, en comparación con los B/224 millones que realizó durante el año 2000, y los B/121 millones que se habían realizado en 1999, en previsión por la baja en el ciclo económico, y los ajustes de cartera externa por la exposición de bancos en los mercados de América del Sur, especialmente por la situación prevaleciente en Argentina.
Banca  Privada Panameña

Variación Absoluta del Saldo de Créditos Internos

Años: 2000 y 2001 por trimestre

(en millones de Balboas)
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Fuente: Superintendencia de Bancos
Lo anterior refleja una posición conservadora de la banca en respuesta tanto a la situación de la economía, la evolución de los mercados regionales, como a cambios en las normas de regulación sobre clasificación de activos que introdujo la Superintendencia de Bancos, relativa a cambios de criterios para clasificación de préstamos, y al hecho de la constitución completa de provisiones para fines del año 2001.


