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La Carta Bancaria

Marco General

Durante el año 2002 las operaciones del Centro Bancario Internacional se desarrollaron bajo un contexto externo poco favorable, caracterizado en primer lugar por la vulnerabilidad de las economías de la región latinoamericana, la baja dinámica de la economía de Estados Unidos, y un entorno recesivo en las economías de la Zona Euro y Japón; y segundo, por la baja en el ciclo de la economía panameña lo que ha motivado una posición más conservadora de la banca en el manejo de su exposición de riesgo local. Estos desarrollos incidieron en la reducción de activos, especialmente en la cartera crediticia externa, ante el incremento de riesgos que plantea un entorno externo tan volátil. 

Los activos de B/34,022 millones a diciembre de 2002 representan una disminución de 10.6% respecto al  año anterior.  Los mismos se han estabilizado durante el segundo semestre de 2002, luego del mayor impacto registrado durante la primera mitad del año.  De esta disminución, el 73% corresponde a operaciones de naturaleza internacional, especialmente en la cartera de créditos externa, en atención al incremento de riesgo país en la región latinoamericana.
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La banca privada extranjera (-20.7%) presenta la mayor reducción de operaciones en el renglón de crédito externo, mientras que en los bancos privados panameños (-2.4%) la disminución se observa en las colocaciones de activos líquidos interbancarios. Cabe resaltar que la banca oficial incrementó su nivel de activos en 1.4% respecto al año anterior, como resultado de un aumento en la cartera crediticia interna al sector privado (12.5%), especialmente en los sectores corporativos e hipotecario.  

A pesar del menor nivel de activos, los fundamentos del Centro Bancario se mantienen sólidos caracterizados por una fuerte adecuación de capital de cerca de 18.5% sobre activos ponderados por riesgo (con un promedio de 95% en capital primario), una alta liquidez, y la mejora en el marco de regulación del sistema.

La liquidez financiera, considerando únicamente colocaciones interbancarias como proporción del total de depósitos del Centro Bancario, alcanzó un nivel de 33% a diciembre de 2002.  Si se adicionan las inversiones en valores de naturaleza negociable, la liquidez del Centro se eleva a 48%, lo que configura un sistema bancario altamente líquido. Cabe resaltar que cerca del 31% de estos títulos valores corresponden a inversiones con calificación de grado de inversión, lo que añade un mayor concepto de seguridad a la calidad de liquidez del Centro Bancario.

La utilidad neta del Centro Bancario en el año 2002 asciende a B/219.9 millones. La misma se ha visto impactada adversamente por el incremento de provisiones que realizó Bladex al primer semestre del año por su exposición en Argentina, que elevó las provisiones por su exposición en esta plaza a un nivel promedio de 50%. No obstante, los fundamentos sobre la condición financiera del sistema y la capacidad para generar utilidades mejoran con relación al año anterior. Excluyendo las cuentas de Bladex, las utilidades netas del Centro Bancario se incrementaron en 24.7%, lo que representó un rendimiento de 1.7% sobre activos generadores de ingreso promedio (ROAA) y un rendimiento de 15.8% sobre patrimonio promedio (ROE).
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